

ЮЖНЫЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ
УНИВЕРСИТЕТ

Николай II

Презентацию выполнила
студентка 1 курса
Толстова Аделина

Ростов-на-Дону
2014 год

План

1. Детство и юность
2. На престоле
3. Семья
4. Внешняя политика
5. Русско-японская война
6. Первая мировая война
7. Отречение от престола
8. Расстрел царской семьи
9. Источники

Детство и юность



Николай Александрович, 1889 год

Николай Александрович Романов родился (6) 18 мая 1868 года в Царском селе. Он был старшим сыном императора Александра III и императрицы Марии Федоровны. По традиции Николай получил домашнее образование, соответствующее курсу гимназии. С ранних лет Николай испытывал тягу к военному делу. Сразу же после рождения он был зачислен в списки нескольких гвардейских полков и назначен шефом 65-го пехотного московского полка. В декабре 1875 получил свое первое воинское звание — прапорщика, а в 1880 был произведен в подпоручики, через 4 года стал поручиком. В 1884 Николай II поступил на действительную военную службу, в июле 1887 приступил к регулярной военной службе в Преображенском полку и был произведен в штабс-капитаны, в 1891 Николай получил звание капитана, а через год — полковника.

На престоле



Николай II, 1913 год

20 октября 1894,
в возрасте 26
лет, Николай
принял корону
в Москве под
именем
Николая II. 18
мая 1896 во

Семья

Опорой Николая II была семья. Императрица Александра Федоровна (урожденная принцесса Алиса Гессен-Дармштадтская) была для царя не только женой, но и другом, советчиком. Привычки, представления и культурные интересы супругов во многом совпадали. Они обвенчались 14 ноября 1894. У них было пятеро детей: Ольга (1895-1918), Татьяна (1897-1918), Мария (1899-1918), Анастасия (1901-1918), Алексей (1904-1918).



Семья Николая II во время празднования трехсотлетия дома Романовых. 1913 г.



Семья Николая II: Александра Федоровна и дети — Ольга, Татьяна, Мария, Анастасия и Алексей. 1913 г.

Внешняя политика

Николай II был намерен расширить сферу влияния России на Дальнем Востоке. Главным препятствием на пути к российскому преобладанию на Дальнем Востоке была Япония. В 1896 г. между Россией и Китаем был заключен секретный договор об оборонительном союзе. По этому договору Китай разрешил России построить Китайско-Восточную железную дорогу (КВЖД).

В 1897 г. Германия взяла под свой контроль порт Циндао. Россия не только не поддержала Китай, но решила, по примеру Германии, приобрести незамерзающий порт в Желтом море. В мае 1898 г. Китаю был навязан договор о безвозмездной аренде на 25 лет Ляодунского полуострова и Порт-Артура.

Военное присутствие России в Китае вызвало резкое неприятие со стороны Японии. Тайную поддержку ей оказывали США и



Карта-схема КВЖД

Русско-японская война

Русско-японская война 1904-1905 гг. велась за господство в Северо-Восточном Китае и Корее. Война была начата Японией. В 1904 году японский флот напал на Порт-Артур, оборона которого продолжалась до начала 1905 года. Россия потерпела поражения на реке Ялу, под Ляояном, на реке Шахэ. В 1905 году японцы разгромили русскую армию в генеральном сражении при Мукдене, а русский флот - при Цусиме. Война закончилась Портсмутским миром 1905 года, по условиям которого Россия признала Корею сферой влияния Японии, уступила Японии Южный Сахалин и права на Ляодунский полуостров с городами Порт-Артуром и Дальним. Поражение русской армии в войне ускорило начало революции 1905-1907 гг.



Передвижение войск. Карл Булла

Первая мировая война



Русские войска на марше, 1915 год

Переломным рубежом в судьбе Николая II стал 1914 год — начало Первой мировой войны. Царь не хотел войны и до самого последнего момента пытался избежать кровавого столкновения. Однако 19 июля (1 августа) 1914 Германия объявила войну России.

В августе (5 сентября) 1915, в период военных неудач, Николай II принял на себя военное командование. Теперь царь бывал в столице лишь изредка, большую же часть времени проводил в ставке Верховного главнокомандующего в Могилеве.

Война обострила внутренние проблемы страны. На царя и его окружение стали возлагать главную ответственность за военные неудачи и затянувшуюся военную кампанию. Распространились утверждения, что в правительстве «гнездится измена». В начале 1917 высшее военное командование во главе с царем Николаем II (совместно с союзниками — Англией и Францией) подготовило план генерального наступления, согласно которому намечалось окончить войну к лету 1917.

Отречение от престола

В конце февраля 1917 в Петрограде начались волнения, которые через несколько дней переросли в массовые выступления против правительства и династии. Первоначально царь Николай II намеревался силой навести порядок в Петрограде, но отказался от этой мысли, опасаясь большого кровопролития. Некоторые высокопоставленные военные чины, члены императорской свиты и политические деятели убеждали царя в том, что для умиротворения страны требуется перемена правления, необходимо отречение его от трона. 2 марта 1917 в Пскове, в салон-вагоне императорского поезда, после мучительных раздумий Николай II подписал акт отречения от престола, передав власть своему брату великому князю Михаилу Александровичу, который не принял корону.

Отречение от престола императора Николая II.
2 марта 1917 г. Машинопись.

С т а в к а

Н а ч а л ь н и к у Ш т а б а.

Въ дни великой борьбы съ вѣнчаннымъ врагомъ, стремящимся почти три года погубить нашу родину, Господу Богу чудомъ было ниспослать Россіи новое тяжкое испытаніе. Начавшіяся внутрення наподобія волненія грозятъ обѣдненно отразиться на дальнѣйшемъ веденіи упорной войны. Судьба Россіи, честь геройской нашей арміи, благо народа, все будущее долгого наше Отечества требуютъ доведенія войны во что бы то ни стало до побѣдного конца. Жестокій врагъ напрягаетъ послѣднія силы и уже близокъ часъ, когда доблестная армія наша совмѣстно со славными нашими союзниками смѣжетъ окончательно сломить врага. Въ эти решительные дни въ жизни Россіи, почти мы долгомъ совѣтъ облегчить народу НАШЕМУ тѣсное единеніе и сплоченіе всѣхъ силъ народныхъ для скорѣшаго достиженія побѣды и, въ согласіи съ Государственнымъ Думою, признали мы за благо отречься отъ Престола Государства Россійскаго и сложить съ СЕБЯ Верховную власть. Не желая разстаться съ любимымъ Сыномъ НАШИМЪ, мы передаемъ наслѣдіе НАШЕ Брату НАШЕМУ Великому Князю МИХАИЛУ АЛЕКСАНДРОВИЧУ и благословляемъ Его на вступленіе на Престол Государства Россійскаго. Заповѣдемъ Брату НАШЕМУ править дѣлами государственными въ полномъ и ненарушимомъ единеніи съ представителями народа въ законодательныхъ учрежденіяхъ, на тѣхъ началахъ, кои будутъ ими установлены, принося въ томъ ненарушимую присягу. Во имя горячо любимой родины привыкаемъ всѣхъ вѣрныхъ сыновъ Отечества къ исполненію своего свято-го долга передъ Нимъ, ниспосланіемъ Царя въ тяжелую минуту всенародныхъ испытаній и помочь Ему, вмѣстѣ съ представителями народа, вывести Государство Россійское на путь побѣды, благоустройства и славы. Да поможетъ Господь Богъ Россіи.

Г. Псковъ.
2-я марта 15 час. мин. 1917 г.

Машинопись Императорской Эпохи
Документ Адмиралтейства Флота Финляндии

Николай

Расстрел царской семьи

9 марта Николай II и царская семья были арестованы. Первые пять месяцев они находились под охраной в Царском Селе, в августе 1917 их переправили в Тобольск. В апреле 1918 большевики перевели Романовых в Екатеринбург. В ночь на 17 июля 1918 в центре Екатеринбурга, в подвале дома Ипатьева, где узники находились в заточении, Николай, царица, пятеро их детей и несколько приближенных (всего 11 человек) были без суда и следствия расстреляны.



З.К. Щербаков. «Ипатьевская ночь». 2007
Скульптурная композиция, посвященная расстрелу
царской семьи

Источники

<http://www.yeklass.ru/materiali?mode=stheme&subid=45&themedid=166>

<http://torname.ru/biography/nikdaj-2.htm>

<http://romanovaebon.ru/3554027-ipat-askaja-nochz.htm>

<http://www.interros.ru/readroom/foma/f8/2013/2014/pervaya-mirovaya-voyna.htm>